

国土资源

LAND & RESOURCES

2019 / 09
总第218期

关注国土资源就是关注未来

新土地管理法，来了！

- 生态文明建设需要矿产资源支撑
- 守住真实底线，辽宁三调人全力以赴
——辽宁省第三次全国国土调查工作阶段性工作成果侧记



P20 地理信息产业是数字经济新引擎 / P44 政府主导下乡村人居环境空间规划探讨 / P56 精心呵护好“地球之肾”



04 首次对征地的公共利益进行明确界定、取消集体建设用地不能直接入市的限制、规定政府不能强迫农民退出宅基地……2019年8月26日，十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法、城市房地产管理法的规定。党中央农村土地制度改革的决策和试点的成功经验，正式上升为法律，试点改革迈向依法改革、全国铺开。



2018年5月，南海西沙海域，一位年逾82岁的长者乘坐我国自主研制的“深海勇士”载人深潜器，9天内三次下潜至南海1400多米深的海底，每次在海底连续观测采样8个多小时，在深海首次获得“冷水珊瑚林”等一系列重要科学新发现，被誉为真正的“深海勇士”。他，就是我国著名海洋地质学家、中国科学院院士、同济大学海洋与地球科学学院教授汪品先。



辽宁省自然资源厅党组将不动产登记作为解决重大民生问题的切入点，坚持目标导向和问题导向，聚焦群众最关注的疑难件办理、提升办证效率及服务作风建设等工作内容，以群众视角检视问题，真抓实干，统筹推进主题教育和各项业务工作，扎实抓好国办8号文件贯彻落实等重点工作，以主题教育保障当前工作高效推进，以工作实绩体现主题教育成效，做到同促共进双赢。

聚焦国土

策划

04 新土地管理法，来了！

从试点改革迈向依法改革

新土地管理法新在哪？

农村土地制度实现重大突破

——自然资源部法规司司长魏莉华解读新土地管理法

特稿

16 生态文明建设需要矿产资源支撑

关注

20 地理信息产业是数字经济新引擎

——访中国地理信息产业协会会长孙玉国

周飞飞

热点

22 深海采矿的国际交锋

人物

24 赤子丹心 深海见证

——记中国科学院院士汪品先

动态

26 我国新增7处国家地质公园和1处国家矿山公园

27 担当在肩 实干为先

郝洋 董欣

——辽宁省不动产登记系统以主题教育活动促进工作实践侧记

30 守住真实底线，辽宁三调人全力以赴

刘艳秀 董欣

——辽宁省第三次全国国土调查工作阶段性工作成果侧记

资源国土

政策

32 《天然林保护修复制度方案》解读

研究

34 大资源时代的地勘行业政府投融资模式构建

孙 茹 李 霞

37 线性工程违法问题分析及政策建议

仇大海

40 辽宁省资源环境承载力提升对策分析

王思琢 甄 石 高 翔

42 采煤沉陷区现状分析与生态治理刍议
——以辽宁省调兵山市为例

李 飞 李德忠 程 旭

探讨

44 政府主导下乡村人居环境空间规划探讨

赵小汎 周 群

46 新型城镇化背景下农村土地流转问题探讨

李艳晶

48 关于沈阳市土地征收补偿的思考与建议

王欣蕊 畅 琪 张 晋 程 铭

50 考察“三省四地”美丽乡村建设后的思考

胡晓璐

53 新形势下国有土地储备模式的探讨

潘明伟

经验

56 精心呵护好“地球之肾”

——江苏省无锡市加强湿地生态修复与保护工作的经验

感知国土

博览

60 中国靠什么养活14亿人？

速读

64 辽沈大地

LAND & RESOURCES

国土资源

关注国土资源 就是关注未来

主管·主办 辽宁省国土资源调查规划局
编辑·出版 国土资源编辑部
地址 沈阳市皇姑区昆山东路28号
邮政编码 110032
传真 (024)86398987
E-mail gtzyzs@126.com (编辑部)

主编 王 梅
编辑 高 翔 (024)86398785
田 原 (024)86398987
郝 洋 (024)86398631
美术编辑 江 舰 谢 微
记者 张晟南 刘艳秀
董 欣 付 娆

国内发行 非邮发联合征订服务部
非邮发代号 5347
电话 022-23973378
国外总发行 中国出版对外贸易总公司
(北京782信箱)
刊号 ISSN 1671-1904
CN21-1460/P
印刷 辽宁北方印刷技术有限公司
出版日期 2019年9月
定价 15.00元

本刊所载文章不代表编者观点，文责自负。
本刊常年办理补订和零售业务

本刊所有文字和图片均按《著作权法》规定支付稿酬
请相关作者与本刊联系



“一粒粮食能救一个国家，也可以绊倒一个国家。”2018年9月，首个“中国农民丰收节”刚过，习近平总书记在黑龙江农垦建三江管理局考察时捧起了一碗大米，意味深长地说道：“中国粮食，中国饭碗”。如今的中国，用不到世界9%的可耕地面积和6.4%的淡水资源，养育着世界近1/5的人口；以18亿亩耕地红线的坚守和95%的粮食自给率，从容保持着“手中有粮、心中不慌”。